

Емелина Елена Андреевна
учитель начальных классов
ГБОУ прогимназия №130

Тематический урок на тему: Блокада Ленинграда

для 4 класса

(урок построен в формате урока истории)

Цель: сформировать у учащихся представление об обстановке, которая сложилась в блокадном Ленинграде в 1941-1944гг, начало блокады

Задачи:

Образовательные: объяснить понятие «блокада», разъяснить цели фашистов, союзники Германии, познакомить с жизнью блокадного города до разрыва кольца и после, дать необходимые сведения об организации обороны Ленинграда, о военных действиях Советской армии.

Развивающие: развивать умение связно и развернуто излагать факты, развивать у учащихся умение давать оценку событиям, излагать свои мысли.

Воспитательные: воспитание патриотизма и гражданственности, уважения к жителям Ленинграда, гордости за свою страну.

Ход урока:

- Сегодня наш тематический урок посвящен блокаде нашего города – города-героя, города-мученика, города-победителя. Вы знаете, что наш город несколько раз менял своё название, как же он назывался в годы Великой Отечественной войны? (*Ленинград*). Конечно, и как у любого города, у Ленинграда тоже есть своя история, своя судьба, своё лицо. Если бы мы сейчас с вами решили нарисовать лицо, портрет Ленинграда во время войны, какое бы оно было? (*грустное, печальное, худое, заплаканное...*)

- Почему же сегодня мы, как и все дети нашего города будто 1 класс или 11 вспоминают такие печальные, грустные моменты из истории СПб? (*высказывания детей*)

- Конечно же, потому что близится день, который 83 года назад стал самым страшным днём для всех жителей Ленинграда. Назовите этот день (*запись на доске*). Давайте вспомним и самый счастливый день ленинградцев, это? (*запись на доске*) На самом деле было 2 решающих события – это прорыв блокадного кольца 18/01/1943, но город продолжал находиться в осаде и уже знакомая вам дата это 27/01/1944 –это полное освобождение города от фашистских захватчиков

на доске

8 сентября 1941 г.	→	}
Начало блокады	→	
18 января 1943 г	→	
Прорыв блок.кольца 872 дня	→	
27 января 1944 г.	→	
Окончание блокады		

- Мы привыкли говорить, что город находился в блокаде 900 дней, если быть точными, то это было 872 дня. Скажите, а 900 дней – это сколько? (примерно 2 года и 5 месяцев)

- Итак, почти на 2,5 года люди оказались «заблокированы» в собственном городе, можно сказать даже в собственном доме. Кто-нибудь из вас задумывался над

происхождением слова «БЛОКАДА»? Что это за слово, кто его придумал и что оно означает? (*варианты ответов*)

- **Блокада** – это иностранное слово, оно пришло к нам еще во времена Петра 1 из нем. и английского языков Blockade (от to block - закрывать, заграждать, блокировать).

Блокада – это окружение неприятеля военными силами (город, порт, страна) с целью отрезать врага от внешнего мира. **Военная блокада** – ликвидация морских и сухопутных путей. И, конечно же, блокада Ленинграда – это не единственная блокада в истории человечества, но, пожалуй, самая известная. На уроках окружающего мира, изучая историю Руси и России я вам расскажу про блокады небольших городов во времена монголо-татарского нашествия и о блокадах во времена Наполеона и другие.

- Итак, возвращаемся к дате начала блокады. (*далее рассказ учителя все время сопровождается отметками на самодельной карте, маркером отмечаются линии фронта, дорога жизни, прорыв кольца и т.д.*)

- Прежде, чем мы начнем отмечать блокадное кольцо, хочу задать вам один очень простой вопрос - **С кем воевала наша страна?** (*естественным ответом детей будет Германия, фашисты, немцы*)

- Конечно вы правы, но не все из вас знают, что у Германии были союзники, т.е. те страны, которые помогали нашему врагу и соответственно тоже были нашими противниками. Это Финляндия, Италия и Япония, а также Испания (добровольцы). Они составляли так называемый агрессивный военный союз. Были страны, которые не воевали против нас, но очень ждали победы Гитлера над СССР (Польша, Греция, Дания, Бельгия, Турция, Болгария) Т.е. получалось по факту, что против одной страны СССР воевала вся Европа!

- Конечно у нас тоже были союзники Франция, Англия и США (они были не против нас, но особо и не помогали). Бескорыстно помогала Монголия (поставляла лошадей). И все, 3 года Советский Союз воевал один против всех.

- Но вернемся к блокаде Ленинграда. Итак, с юга вся территория вблизи Ленинграда была захвачена фашистами. С севера нас оккупировала Финляндия. **8 сентября** немцы, захватив Шлиссельбург, замкнули блокадное кольцо. Ленинград – по плану Гитлера должен был быть первым городом, захваченным немцами. Как вы думаете почему? Зачем Гитлеру нужен был наш город? (1/ много заводов и фабрик, большая поставка военной техники и машин для СССР 2/ уничтожить Балтийский военно-морской флот 3/ легче наступать на Москву и др.) На самом деле Гитлер хотел полностью уничтожить наш город, сам Ленинград ему был не нужен. В сам город немцы не пытались проникнуть, они постоянно обстреливали его и бомбили, чтобы в конечном итоге уничтожить его полностью.

- В городе на начало блокады находилось 2 млн.500 тыс. человек. Ко дню снятия блокады осталась лишь 1/5 населения. Сколько это человек? (500 тыс.) В победу города не верил никто. Сталин считал Ленинград безнадежным и почти уже потерянным для СССР. Даны были указания взорвать все заводы и потопить все корабли, чтобы противнику ничего не досталось. Немцы подбирались все ближе и ближе, кольцо постепенно сужалось. Линия фронта проходила через современное Пулковое, жители ездили на линию фронта на трамвае! 15-20 минут и уже окопы (возили боеприпасы и забирали раненых). И тем не менее, немцы четко осознавали, что без главного их союзника город им не взять. Что немцы подразумевали под главным союзником? (*голод*) Настоящий голод наступил уже в ноябре. По Ладоге переправляли провизию пока не было льда, а потом наступило затишье – в ноябре лед слишком тонкий для машин, но и судну уже не проплыть, поэтому почти месяц в Ленинград не поставлялась провизия.

- С 12 января 1943 г два фронта Ленинградский и Волховский начали атаки против немцев навстречу друг другу и 18 января соединившись освободили Шлиссельбург и подделав «коридор» шириной около 10км вдоль Ладожского озера. Так было разорвано блокадное кольцо и появился сухопутный путь к Ленинграду. За 17 дней были проложены ж/д и автомобильная, это была «Дорога победы». Из Ленинграда была эвакуирована большая часть оставшихся жителей.

- Освобождение Ленинграда произошло только через год после прорыва. 14 января наши начали активное наступление по 3м фронтам и к 27 числу город был полностью освобожден. За сколько дней освободили город? (за 13 дней).

- Я думаю, что сегодня вы узнали много нового, т.к. раньше мы много говорили о блокаде, но в основном это были беседы о людях, которым пришлось жить в эти страшные годы в нашем городе. Сегодня наш тематический урок больше напоминал урок истории. Что каждому из вас запомнилось? *(спросить несколько человек, таким образом повторив основные факты из истории блокадного Ленинграда и войны в целом)*